Ubungen zum Vorbereitungsskript fiir Angewandte Mathematik

im Aufbaulehrgang

Obung 1 Grundrechnungsarten
Berechne das Ergebnis der folgenden Rechnungen unter Riicksichthahme der Vorrangregein ohne Taschenrechner|
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112418 -5 = 1305 > 425

142-57-3= §5-3 =82

12-442= L,842:50

40-32:8= LO-4 =36

22432 =L+]=13

2+3:3= 249- 44

36:22= 36:h =9

100.1:+25___ 4%1_{_)= %o_’s

32:(2+2)—-12:3 = 32:4- 12:3= 8"""}

14(10—-2-3):2= J+(10-¢):2 = 1¢ 4:2+142-3
(12:(6 —3) +4%:2) = (42: 23 +4%2) =(42:3+ 16:2) = (L4 8) =12
(10 - (42— 63))* = {A0— (42-36) Y5 (40~¢ )+ 4% A¢

80: (8 —4) — 3+ 4:27 — (10— 2) = 80+ 4=3- L. 2% &= 8Os =34y ~&= 20-~3-8~ 178-9

Ubung 2 Grundrechnungsarten
Berechne das Ergebnis der folgenden Rechnungen unter Riicksichtnahme der Vorrangregeln und der

Vorzeichenregeln ohne Taschenrechner|
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(-2)-14= —76
7+(-11)= =
(-8)+12= Y
-3)-(-6) = 1§
3-(-4)= Sth=o
(1) +4= —F
(-6) — (—18) = (-6)+18 = 12
(-40):5= -§
12:(-3) = -36
-16):(-2)= &
60:(—15) = ~4
3= 9

(3 4+ (<22 = (-3)3) (3« (A (2 627)4 b = - 23

(1)~ (-0 +3--4)-@B+14-2-3) =(-1)+4-42 = ($44-E) - €4) * 12~ 16= <25
24:(-6)+3'(6—(—2))—(—8);(_4)+(_1)3= ('L'J"" 3.8 ..-2+ (_4)= 20"2'1': /’?
64— (14~ 3:(=3)+6-(4—7) — 90:(-3)2) + (20 = 10® + (=9)% + 1 + (=2)?) - 0-14 =

£l = Utm (1) 4 (18)+ 10 )+ (- €0+ 81 44 )-O = bb— 7 +5 = 62



Obung 3 Bruchrechnen
Berechne das Ergebnis der folgenden Rechnungen unter Racksichtnahme der Vorrangregein und der
Vorzeichenregeln ohne Taschenrechner und gib das Ergebnis als gekiirzten Bruch an!
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Obung 4 Prozentrechnen
Vervollstandige die Tabelle und berechne die gesuchten Wertel
Prozent Bruch Wert
27% £L
L2 0,27
. 65 0,65
A ==
23
237/ T 0,23
5 175 7
. A00U 1,004
400,4 /, ~—aa
0,078 % 0,278 0,00073
199

3. 3% wvon1200€= 0,03 A200:= J6E

b. 82% von 1000€ = O,§2. 400+ §L0C

¢. 105 % von 2500 € = 4,05« 2500 = 2625€
d. 0,3 % von 14500€ = 0,003+ A4S0 = LisSoe

e; 132%von 500€ = 4,32 -500= GEOCE

f. 450 € werdenum 17 % verringert: LSO- 983 373,5°€
6. 8250 € werdenum 33 % erhoht: 8250 4,33= 10 7250€

h. 12 € werdenum 21 %erhdht: 412424 = 1,52 €

i. 1,50 € werdenum 93 % verringert: 450 - 00%= O 105 €

i. 32 €werdenum 321 %erhoht: 32-4,24> 134, 72€

k. 800000 € werdenum 1,7 % verringert: §oooos- G83 = 78 (o€
|. 1234 € werden um 0,08 % erhohe: 1234+ 49908 = 423477€

m. 145 € werdenum 0,5 % verringert: 145- 0,195 = 144, 27/5€

n. 12 €werdenum 333 %erhoht:  12.4,333= 4S5,99% €

0. 10000 € werden um 120 % verringert: 1oooe- (-9.2) = —200¢ €



Obung 5 MaBumwandlungen
Vervolistandige die Tabelle, indem du den Messwert in die gesuchte Einheit umwandelst.
Gegeben Gesucht Gegehen Gesucht
2,06m 206 cmi 13,1dm 1310 mm
21,03V 0,02403 kvl 1,042m 4042 mm
54,02 km CLo20000 MM 31d,5, | 34-24-40= L0~ min
65L {5 o000 mL} 0,310cL 0 0o 34 hL
70,61 ng Q00000es 7041 8| 16352mC 016382 hC
34,002 dm 3,400 m 19 dag 0,0¢0 1% g 472 Vomnen
17,4 m 17,0 cm{ 0,0081 kg R 100000000 RE
823,11 Mb 823140000 b} 04Gb 010004 Tb
4308 0,03 kg| 8200005 | grooco:eogo » 227,778 P Shede
32 hL 3200 Ll 9,05mm 0500000 cm
0,049g L3 oo0029 ngl 2,30km 230000 cm
0,12L 12 cL 1,2 mW 0, 00000 4 2 kw
512 b gotosad 512 Gb]0,00123 dm 0,c423 em
0,789 kg 7 gol gl 4,003km Loo3 oo mm
Ubung 6 Rechnen mit Termen

Berechne und vereinfache so weit wie mogiichl

2. x—y+3z—6x—y+10z= ~Sx 2y +132

b. —3x24+6x—-9x3+x3+11x2+x2+2x = Bx 195t = 23

c. 12a+(-3b)—a+a2-(-2b)-a>= HMa -}

d 8b+7b2-3b+b2—b*— (-3 = Sl + {JLI‘*GL‘

e. 4ab?c+7a3bd? = 28@"!:%4 1

f. 8x3yz%:4xz2= Z x 1\/ 2

g (40)° —4x® = Bl U3 €OX°

h, 2a)%4= 8ab b Za®

i. (3ab%c)® — (2ab)? + a*b? — 4a3b?% - S5h*c? =
£

272>} 5}- harlhalt- 20 o’s.‘.-a‘cj = 74:31.:;3" 30'».“



Ubung 7 Glelchungen I5sen
Lose die gegebenen Gleichungen, indem du den Wert der Variable x bestimmst|

a x-12=40 [+42 X=52

b. 100=20+x [-20 > * 8'o

c 12=4x |: ~=3

d 6x=2=10 [42 Ex=12 1 :6 | x=2

e 2x+1=3x-6 Jol 2047 3x 2>  x =T

f. 10r—20=4x+10)-Y, {x-2C=40 f+20 {x=3001{ x:=-3

2x+4=2/_3 2,(_.&.&/'—4 Zaqu/IZ. X:'{

g.3

g [y —xeh0 fr Xl

sy | daalex [3x =22 fl)  x =2

x

20-2x=4’.2x ZO*Zk‘-‘gx/'fZ)' 70 = % ﬂao )('--Z

2x




